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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Правобережна Україна – регіон, де 

довгий час проживали представники різних національностей: українці, 

поляки, євреї. Всі вони внесли щось своє у формування самобутності  

Правобережжя. Історично склалося так, що найбільш привілейоване 

становище майже до середини ХІХ ст. тут займала польська шляхта. З 

перехдом Правобережжя до складу Російської імперії, вона опинилася в нових 

для себе суспільно-політичних умовах чужої державності, але позиції 

першості в соцально-економічному та культурному житті краю всеодно 

залишались за нею. Імперській адміністрації не подобався такий порядок 

речей, тому, вона ще з кінця XVIII ст. почала робити спроби послабити вплив 

шляхти в регіоні та привести її на службу імперії. 

Ліквідувавши незалежність Речі Посполитої, російський уряд,  був 

змушений звернутися до досвіду польської шляхти і на регіональному рівні 

включити її в систему місцевих органів влади. Шляхті було надано більшість 

посад у губернських і повітових управах Правобережжя. Але інша частина 

шляхти не могла змиритися з втратою незалежності Речі Посполитої і взяла 

участь у повстанні  за відновлення держави на чолі з Т. Костюшком. Хоча 

повстання зазнало поразки ,але  героїзм і самовідданий  патріотизм 

повстанців, демократична орієнтація керівництва повстання мали значний 

вплив на традиції подальшої національно-визвольної боротьби і менталітет 

польського народу. Урядові кола Російської імперії зіткнулися із необхідністю 

визнання у дворянстві представників шляхти Речі Посполитої. Упродовж 

правління Катерини ІІ та Олександра І відбулося визнання дворянських прав 

значної частини шляхти Правобережжя України, але поряд із процесом 

легітимації проходила декласація певних груп дрібної шляхти.  

Формуючи нову ідеологію по відновленню Речі Посполитої, шляхта 

посприяла відродженню  та поширенню українського національного руху. А 

репресивна політика царизму показала, як за допомогою соціально-економічних, 
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політичних та культурних важелів можна не лише змусити змусити певний 

соціальний стан служити імперії, але і призвести до нового соціального вибуху. З 

огляду на це дослідження політичного, правового та економічного становища 

польської шляхти Правобережної України залишається актуальним в історичній 

науці. 

Об’єктом дослідження є польська шляхта Правобережної України на 

прикінці XVIII – у XIX ст. 

Предметом дослідження є суспільна думка та політична позиція польської 

шляхти Правобережної України щодо імперського політичного домінування та 

російської інкорпорації краю. 

Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі комплексного аналізу 

джерел та досягнень історіографії всебічно дослідити взаємини російської влади 

та польської шляхти Правобережжя. 

Досягнення мети роботи передбачає постановку і розв’язання наступних 

завдань:  

• вивчити та систематизувати праці вітчизняних та зарубіжних істориків, у 

яких знайшла відображення проблема суспільно-політичного життя польської 

шляхти Правобережної України. і встановити ступінь висвітлення проблеми в 

науковій літературі; 

• охарактеризувати законодавчі, нормативно-правові акти, архівні документи 

і матеріали та визначити їх інформаційний потенціал для дослідження проблеми; 

• з’ясувати реакцію шляхти Правобережної України на поділи Речі 

Посполитої; 

• дослідити значення повстання Т.Костюшко в ході боротьби польської 

шляхти за власну державу; 

• визначити причини колабораціоналізму або конформістської позиції 

частини польської шляхти щодо російської імперської влади; 

• проаналізувати політику імперії щодо шляхетського стану ; 
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• охарактеризувати  становище польської шляхти в умовах декласації та 

денаціоналізації; 

• висвітлити польський політичний рух в Правобережжі у 1830-1860рр. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період кінця XVIII - XIX ст. 

Географічні межі дослідження охоплюють територію Правобережної 

України в кордонах Російської імперії. Згідно з тогочасним адміністративно-

територіальним поділом ця територія визначалася кордонами Київської, 

Волинської та Подільської губерній. 

Методологічні засади роботи визначені її метою та завданнями. Зокрема 

у роботі задіяні такі методи як аналіз і синтез, за допомогою яких досліджено 

джерельну базу, наукову літературу; історично-хронологічний метод дав 

змогу визначити хронологічні та територіальні межі дослідження, викласти 

матеріал у хронологічній послідовності; системний метод сприяв 

комплексному дослідженню теми; за допомогою історико-порівняльного 

методу здійснено порівняння ідеології різних течій польського національно-

визвольного руху в ХІХ ст.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони 

вносять уточнення в існуючі в історичній науці уявлення про польську шляхту 

в Правобережній Україні. Комплексне дослідження теми дає можливість 

краще усвідомити місце та роль шляхти в історії Правобережної України. 

Результати роботи можуть бути використані у навчальному процесі, при 

підготовці вчителів до уроків, студентів до семінарських занять, написанні 

наукових статей, повідомлень, рефератів, курсових робіт тощо.  

Структура роботи визначається метою, завданнями та змістом обраної 

проблеми. Дослідження складається зі вступу, чоритьох розділів, висновків, й 

списку використаних джерел і літератури. Загальний обсяг роботи –  74с, з них 

60 сторінок основного тексту. Список використаних джерел та літератури 

нараховує 150 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

 

Вивчення та аналіз архівних і опублікованих джерел, матеріалів, 

документів, наявної наукової літератури дали змогу виконати ряд поставлених у 

роботі завдань: 

 Різні плани суспільно-політичного життя польської шляхти 

Правобережної України знайшли відбиток  у дослідженнях  істориків починаючи 

ще з дореволюційної епохи, в радянську добу та сучасних українських і 

зарубіжних вчених. Де  кожен із зазначених періодів події з’ясовувалися з точки 

зору політичних та станових вподобань щодо висвітлення проблеми. 

          Джерельну базу нашого дослідження склало сукупність  опублікованих 

законодавчих та нормативних актів, документальних збірників, а також архівних 

документів й матеріалів  державного архіву  Хмельницької області,та архів у 

м.Київ.Включення архівних документів й матеріалів стали основою для 

усвідомлення  суті, основних рис та особливостей наступу російського царизму на 

майнові та політичні привілеї польської шляхти. Опубліковані та архівні 

документи є досить інформативними і   відводять достатню джерельну основу для 

дослідження сутності, змісту, особливостей і значення польської шляхти в житті 

Правобережної України на кінець XVIII-XIX ст.. 

Щодо наступного завдання ,яке було поставлене перед нами,стосується 

реакції польської шляхти Правобережної України на поділи Речі Посполитої. 

Після приєднання Правобережної України до Російської імперії польське питання 

зайняло помітне місце в політиці царизму, що диктувалося панівним становищем 

поляків, яке вони займали тут під час перебування краю в складі Речі Посполитої. 

Вирішити його російська влада намагалася за допомогою “батога і пряника”. 

Реалізація цього плану йшла кількома шляхами: з одного боку, включенням 

польської шляхти до дворянського стану з наданням усіх прав і привілеїв 

російського дворянства; з другого – шляхом боротьби з тими представниками 

польського населення, які не хотіли переходити на бік Російської імперії та 

обмеженням  умов існування і діяльності римо-католицької церкви та насадження 
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православ’я.  І відповідно ті представники шляхти та польського народу,які 

хотіли відродити сильну,вільну та самостійну Річ Посполиту,проявили свою 

мужність ,взявши зброю і розпочали повстання під проводом Т.Костюшко,яке 

зазнало поразки,але  зуміло підірвати національний дух населення. Проте,була й 

інша частина населення ,яка боялася втратити свої майнові приналежності, 

вдаючись  до колабораціонізму,і визання російської влади і служінню її. 

Стосовно політики імперії щодо шляхетського стану,то інтегрування 

правобережних територій до складу Російської імперії ускладнювалося тим, що у 

регіоні залишався сильним вплив правобережної шляхти, яка була не лише 

соціальним, економічним і культурним, але й політичним станом, що не бажав 

миритися із втратою незалежності. Урядові кола Російської імперії зіткнулися із 

необхідністю визнання у дворянстві представників шляхти Речі Посполитої. 

Упродовж правління Катерини ІІ та Олександра І відбулося визнання дворянських 

прав значної частини шляхти Правобережжя України, але поряд із процесом 

легітимації проходила декласація певних груп дрібної шляхти.  Прогнозованим 

результатом цілеспрямованої політики імперських властей у напрямку декласації 

польської шляхти став іменний указ про однодворців і громадян західних 

губерній від 19 жовтня 1831 р., даний Сенату, у якому Микола І наказував 

негайно закінчити справу щодо “розбору”(впорядкування) польської шляхти. 

У міру інкорпорації Правобережної України питома вага поляків у складі її 

мешканців та їх вплив на суспільне життя регіону поступово зменшувалися. На 

чиновницькі посади, як правило, призначалися російські військові, а також 

направлені з російських і східноукраїнських губерній чиновники, а від послуг 

поляків намагалися відмовитися. Проте це не завжди вдавалося і останні все ж  

влаштувалися на державну службу, однак це траплялося, по-перше, в обмеженій 

кількості, подруге, здебільшого на другорядні посади і, по-третє, тоді, коли не 

вистачало “своїх” чиновників. Російське самодержавство добре розуміло, що 

потрібно було змінювати світогляд місцевого населення, перетворити його на 

вірнопідданих імперії й, у кінцевому підсумку, повністю його русифікувати. 

Особливо важко це було зробити з поляками, які до приходу на Правобережжя 
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росіян були тут пануючим етносом і мали всі атрибути “державної” нації. Також  

російський уряд  намагався послабити вплив шляхти в Правобережній Україні не 

лише за рахунок обмеження її прав і можливостей брати участь в управлінні 

регіоном, а й внаслідок виселення її в інші регіони імперії. 

Слід загадати і про культурно-ціннісний аспект,який відігравав також немалу 

роль у розвитку подій.Освітні реформи ,які проводилися на початку XIX століття 

створили сприятливі умови для організації системи освіти на новому рівні,чим і 

скористалася у свою чергу польскі громади,які мали інтереси щодо збереження 

своєї  етнокультурної цілісності.Яксравим прикладом може послужити 

Кременецький ліцей ,який був центром усіх навчальних закладів краю. Однак 

після першого польського повстаня 1830-1831рр. ліцей було зачинено. 

Разом з тим,незважаючи на таку досить помірковану політику російського 

уряду щодо шляхетського стану на приєднаних до імперії землях, шляхта все ж не 

відмовлялася від думки відновлення Речі Посполитої. Логічним результатом 

таких настроїв стали повстання 1830-1831рр. та 1863-1864рр. в Королівстві 

Польському й згодом поширилися  на територію Правобережної України, де серед 

повстанців переважала саме шляхта. Доля учасників повстання та підозрюваних у 

співробітництві з ними складалася по-різному. Одні доводили в комісіях свою 

непричетність до цих подій. Провину інших останні не змогли довести і, взявши 

клятву на вірність російському престолу, їх залишали на волі під суворим 

наглядом поліції. Третіх чекав суд, втрата власності, каторга або вигнання. Однак, 

недивлячись на трагічний кінець цих повстань ,вони мали в цілому позитивне 

історичне значення. Наприклад ,Січневе повстання ,ставши найбільш поширеним 

і демократичним з усіх польських  національно-визвольних повстань   ХХ 

століття,сприяло  зростанню національної свідомості все ширших верств 

польського суспільства. 
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